

[首页](#)
[概况](#)
[研究机构](#)
[学者介绍](#)
[成果文库](#)
[文献数据](#)
[培训教育](#)
[对外交流](#)

Search the Web

Find It

 您的位置： [首页](#) → [主页内容](#) → [经济专题预测](#)

## “经济形势分析与预测2007年春季座谈会”综述

2007年4月20日，中国社会科学院经济学部“经济形势分析与预测”课题组召集了“经济形势分析与预测2007年春季座谈会”。这是该课题组自1990年成立以来的第33次此类座谈会。来自国务院各部委、有关科研机构、大专院校及部分省市的数十名专家学者出席了座谈会，首都各大媒体的新闻工作者也到会进行了采访、报道。香港特别行政区的专家出席会议并作了会议发言。

与会专家运用定量分析与定性分析相结合的方法对我国本轮经济周期的特点及未来的走势进行了分析与预测，并就2007年宏观经济调控的取向和一些需要注意的问题提出了意见和建议。

### 一、对本轮经济周期特点的分析及对2007年经济走势的基本判断

2007年1季度，GDP增长11.1%，增长势头十分强劲，创造了近10年来的同期最高增速。伴随这一新的高位增长点的出现，2007年全年的经济增长速度能否再创新高？还是会结束扩张，出现减速趋势，从而形成本轮经济周期的转折点？

为了回答这一问题，与会专家运用不同的方法对本轮经济周期的特点进行了分析。

有专家认为，本轮周期呈现出在景气波动中上升的特点，景气波动构成了其中更短的周期。按照这一方法，目前的高位增长表明经济运行正在经历本轮周期的第三次景气波动的上升期；从未来经济走势看，第三次景气波动将在2007年下半年进入收缩期，随着此次景气波动的结束，本轮经济周期可能进入下行区间。按照将周期划分为收缩期、稳定期、扩张期的三阶段方法，经济周期将呈现低速增长—适度增长—高速增长再到适度增长—低速增长的特征，按照这一划分方法，虽然未来两年我国经济增长率可能出现持续下降局面，但仍将处于高速增长区间，表明目前经济运行仍处于扩张期。

或许正是因为上述中小周期相套的特点，与会专家对2007年经济走势的判断出现了分歧，一种意见认为经济增长率将继续走高，还有一种意见认为经济增长难以在高位停留而放缓。

但大部分专家认为，近期内我国经济不会出现大起大落，2007年经济增长仍将保持2006年快速增长的势头，呈现高位趋稳局面，全年增长率与2006年基本持平或略高于2006年。

### 二、当前经济中需要注意的问题

1. 与会专家把我国目前宏观经济运行的突出问题概括为“五过”，即经济增长速度过高、固定资产投资规模过快、信贷投放过多、外贸顺差过大和银行系统流动性过剩。从经济增长速度看，与本轮宏观调控前的2003年相比，经济增长率逐年上升，2007年1季度已超过11%，存在经济增长从“偏快”转向“过热”的可能。从投资增长率看，虽然2004~2006年投资增长率出现了小幅降低，但一直在20%以上；且固定资产投资总额占GDP的比重逐年上升，2004~2006年分别达到了44.1%、48.5%和52.4%，2007年很可能达到56%。从信贷投放规模看，不仅远高于当年预期，而且结构不合理，长期贷款增长过快；2007年1季度这种状况还在恶化，1~2月份人民币贷款增加9800亿元，同比增加2636亿元，贷款增量相当于全年预期的1/3。除上述“三过”外，自2005年开始，又增加了贸易顺差过大和银行流动性过剩的问题。2004年贸易顺差只有320.9亿美元，而2005年和2006年分别达到了1020和1775亿美元，比2004年增长210%和453%。2007年1季度，贸易顺差还在加快，前两个月贸易顺差达到396亿美元，比2004年全年的顺差还高。贸易顺差大量增加，不仅使贸易摩擦增加，还加大了人民币升值的压力，也加剧了金融系统的流动性过剩。

2. 居民消费率过低，投资率过高。由于城乡居民收入增长速度长期滞后于经济增长，导致居民消费增长相对缓慢，从而使最终消费率和居民消费率逐年下滑。2005年最终消费率和居民消费率仅为51.9%和38%，比改革开放前的1978年还分别低了10个和11个百分点。与此相对应，投资率大幅攀升，从2001年36.5%飙升到2004年的43.2%和2005年42.6%。其中，2005年投资率虽下降了0.6个百分点，而净出口占GDP的比重则增加了2个百分点，算总账，总投资率仍是上升的。消费与投资的比例失衡已成为目前我国宏观经济中的突出问题，不仅大幅度地降低了投资效果系数，也非常不利于经济的持续稳定发展。

3. 抓好降耗减排，转变增长方式。“十一五”规划中制定了单位产值能耗减少20%和主要污染物排放减少10%两个约束性指标，2006年初又分别提出了产值能耗减少4%和主要污染物减少2%的年度目标。一年来为完成这两项目标虽然做了许多工作，取得了一定成效，但仍未达到上述目标的要求。为了在“十一五”期间完成这两项任务，必须认真处理好经济增长速度与节能降耗、环境保护的关系，把实现这两个目标作为实现转变经济增长方式的杠杆。

4. 股市风险加大。A股市盈率在2006年11月已超过25倍，1个月后更达到33倍以上，不仅与英美相比，就是与印度、韩国、中国香港相比也显得过高。而目前我国居民对金融资产的需求十分旺盛，很可能进一步加大股市的风险。

### 三、2007年主要国民经济指标预测

结合对当前经济形势及2007年经济走势的分析，专家们运用定性与定量相结合的方法对2007年各项经济指标进行了预测。预测结果见表1。

表1 2007年主要国民经济指标预测 单位：%

指标名称	2007年
GDP实际增长率	10.9
全社会固定资产投资名义增长率	22
社会消费品零售额名义增长率	14.4
居民消费价格上涨率	2.7
城镇居民人均可支配收入实际增长率	10.5
农村居民人均纯收入实际增长率	7.2
进口总额（亿美元）	9700
进口总额增长率	22.5
出口总额（亿美元）	12010
出口总额增长率	23.9
外贸顺差（亿美元）	2310

### 四、关于2007年宏观调控

专家们认为，造成我国目前宏观经济问题的原因既有短期因素，也有长期因素，因此，宏观调控既要治标也要治本，既要解决当前迫切需要解决的问题，也要着眼于长远，解决制约我国经济增长的一些长期问题。

1. 防止固定资产投资反弹，保持宏观经济稳定。目前，投资增长率虽有所降低，但同时要看到还存在推动投资反弹的因素，如2007年各级党政领导换届，2008年北京举办奥运会等等，因此防止投资反弹仍是2007年宏观调控的重点工作。

2. 继续促进消费需求增长，把提高居民消费率作为宏观调控的一项重大任务。当前特别要注意以下六个方面的工作：（1）提高各阶层居民收入，特别是着力提高农民和城镇中低收入者的收入。扭转多年来居民收入增长低于经济增长的状况。（2）扩大消费领域，促进消费结构升级，把扩大社区服务业作为扩大消费的重点。（3）完善各项与人民群众切身利益相关的社会保障制度的改革，切实解决人民群众的后顾之忧，促进即期消费的增长。（4）调整投资结构，改善消费环境。要针对影响消费扩大的主要问题，努力改善消费的硬环境和软环境。在城市要按照轿车进入家庭的要求重新规划市区与郊区的布局，把道路、停车场建设纳入城市建设规划，取消限制轿车消费的不合理规定。健全住宅市场体系，扩大住宅市场交易规模。加快新一代互联网基础设施建设。在农村应大力提高自来水普及率，完善电网和交通运输体系。同时大力促进县域服务经济的发展。（5）整顿市场秩序，保护消费者权益。（6）合理引导消费，倡导健康文明的消费方式。扩大消费不等于盲目刺激消费，要适应现代生态文明的发展，建立可持续的消费模式。

3. 进一步开拓思路，切实解决“三农”问题。我国目前的宏观经济问题不仅表现为总量问题，更表现为一系列结构问题，突出表现在投资与消费比例失衡、外贸顺差过大、流动性过剩等方面。其中核心问题是居民消费特别是中低收入居民消费增长相对缓慢。而造成这一状况的根本原因则是目前存在的二元经济结构。而二元经济结构的解决，根本出路又在于城市化和农村劳动力的非农化。为此，在继续加快社会主义新农村建设的同时，应大力推进县域工业化的发展，在更大的空间促进农村资源的重新配置，促进农村地区的经济全面发展和农村劳动力的转移。这是解决我国宏观经济结构问题的治本之路。为此应加大对县级财政的转移支付力度，以推动县域经济的发展。

4. 进一步加强宏观调控政策、措施的协调性和及时性。宏观调控政策与措施不协调或作用力相反，就会降低这些政策和措施的有效性。当前，还有不少这种情况存在，例如，以刺激大量出口为目标的出口退税政策和减少外贸顺差、改善国际收支状况的目标就存在矛盾。再如，在控制房价过快上涨过程中，只强调了控制住房的需求，而忽视了扩大供给等等。

（中国社会科学院数量经济与技术经济研究所）

地址：北京市建国门内大街5号 邮政编码：100732 电话及传真：010-65125895、010-65137561  
版权所有 (c) 中国社会科学院数量经济与技术经济研究所  
联系我们 E-mail to: [iqte@cass.org.cn](mailto:iqte@cass.org.cn)